

留学指导

出国留学既要仰望天空,又要脚踏实地,应该从学点什么、做点什么、注意点什么做起——

出国留学那些事儿(上)

魏礼庆

对于海外留学学子而言,踏出国门进入一个陌生的环境,油然而生的是对知识的渴望,对新生活的向往,对未来的憧憬。与此同时,他们所熟悉的一切,可口的饭菜、家庭的温馨、父母的唠叨,都留在了记忆和回味之中;他们童年的伙伴、少年的知己、家人亲戚,也都留在了梦萦魂牵的故乡,化作不尽的牵挂和留恋。此时此刻,他们难免会产生拒绝长大之感,然而,他们中的每一位青年都得走向成熟和担当。

美国莱斯大学主楼高大的拱形正门上方有4张学生的面孔,分别象征大学本科的4个年级,其中一张灿烂微笑,一张庄重严肃,一张眉头紧锁,一张骄傲自豪。灿烂微笑的面孔代表刚入学时的情景,骄傲自豪的头戴学士帽的面孔表达毕业时的心情,其他两张代表学习的过程。这就是海外留学的写照。

留学不易,而留学之前首先要从学点什么做起。

学生会生活

走出国门,中国学子就是个外国人。虽然自我感觉变化不大,我还是我,但在异国人的心目中自己就是外来人,甚至是一个未来的挑战者。离开家,离开父母的呵护,自己是生活的主人。自古道,万事开头难。从物理时差到文化休克,从汉语语境到英文语境,从本土化到国际化,是一个漫长的过程,却需要自己在最短的时间内完成。因此,出国第一步是学会生存。

首先是找房子。一般在拿到签证后就着手考虑房子问题,越接近开学,房源会越奇缺。找房子既要考虑价格、环境、合租者的身份,是否有独立的卫生间,是否可以做饭,又要考虑安全、离学校和公交站的远近以及周边社区环境,有没有商店、医院、休闲活动区域等。跟中国一样,海外也存在一条龙学区现象,学区房价格都不菲,而且一般来说,靠近医院、商店、学校、交通站点的地段房价都比较高,是一些区域治安、环境相对要好一些,有时仅隔一条街道,却大相径庭。

其次是办理手续。一入学,首先面对的是东奔西忙地办理注册、缴费、住宿、学生证、校园卡、医疗保险等手续。然后,是到附近银行办理银行卡、信用卡、支票,到社会安全部门办理社会安全号。以美国为例,办理信用卡和社会安全号需要两张带照片证件,可以使用护照、中国驾照或身份证。如果将中国驾照更换为美国驾照,需要通过当地的驾驶理论考试,需要拿到驾照考试须知的小册子,并提前做好准备。新生入学时,学校会专门为新生举办欢迎仪式,包括介绍学校情况、当地社区情况,各国外学生组织也设立展台,欢迎新同学加盟。

再其次是选课。在发达国家如美国读本科,最起码要修满120个学分,平均每年修满30个学分。一般学校有规定,每学期选

课的分值不低于9个学分。数理化分值较高,但分值高的科目修起来也难。作为新入学的国际学生,一般英语语言和文化水平都不高,若要修出高分,考出好成绩,绝非易事。一旦平均成绩绩点(GPA)不达标,就会影响下学期的奖学金,甚至会影响到未来的升学或就业,而且一旦挂科,就要重修。这需要中国学生根据自己的情况和能力,既要选择一两门高分值的学科,也要选择几门低分值的学科,高低分学科的有效组合是优异成绩的基础。一般而言,学校开学前会在网上公布可选学科,要尽快做出选择。

学会生活

学会生活就是学会适应和利用当地的气候、环境、交通,并遵守当地法律、法规和交通规则,以免付出不应有的代价。在海外,要关注天气预报,做好飓风来袭的预案,也要注意上车的合法身份。优异成绩是申请全额奖学金的敲门砖,有了奖学金作保障才会进入学习、生活的良性循环。知识积累是科研创新的基础,为出席国际会议和发表论文创造条件,为攀登科技高峰铺平道路。中国学生向来以勤奋好学著称,申请奖学金是中国学生的长项。

根据笔者的经验,学习上一定要扬长避短、取长补短,像激光一束专注于学习和科研,而不能散光。如果专业不对口,可以调换专业甚至转学,但绝对不可以为了所谓的

步融入学校、融入社区、融入当地生活的过程,也是客居中逐渐找到家的感觉和体验。论烧饭做菜,不亚于菜市场的老太太,知道哪些蔬菜的价位、质量适合自己,知道如何挑选蔬菜的老与嫩、新鲜程度与口感;论购物出行,也应该是称职的导游,知道如何租车,哪家租车公司信誉高,哪个时段哪家工厂店会打折;论待人待物,更应是城市的名片,熟悉当地的历史遗迹、景观景点和人文时尚。中国学生还应该抓住机会,向学校和社区,介绍自己家乡和中国的历史文化、社会发展、风俗人情,能够做到丝丝入扣、如数家珍。同时,也要学会选择和拒绝。

学会学习

很多国家是多民族、多语言、多元文化的国家。在不同语言文化背景与视角下,共同生活、彼此为邻,相互沟通、合作共赢是成功留学的保障。与此同时,社会交际是展示个人能力、学识和修养的舞台,获取生活和专业信息的渠道,了解不同民族文化和宣传本民族文化阵地的渠道。

现代社会喜欢多面手,喜欢学术与交往两不误,需要在不同情况下灵活并创造性运用潜心的知识和技能。学校喜欢那些充满活力和激情,能够为学校和社区带来回报的人。而且,学习美国人的黑色幽默,西班牙人的热情奔放,美国人的独立好强,以便更好地融入当地社会,走向社会,这也是必修的一门课。当然,也要注意保护自己,提防别有用心之人的侵蚀,以免上当受骗。

(作者系中国驻休斯敦总领事馆原教育领事)

留学视线

《2017年申请趋势调查报告》显示——更多女性申请者青睐商学院

本报记者 黄金鲁克

近日,管理专业研究生入学考试委员会(GMAC)发布了《2017年申请趋势调查报告》。报告显示,在班级人数少于50人的商科和管理类研究生项目中,接近3/4的项目申请人数在今年取得增长,而班级人数少于50人的小型项目中,有39%的项目申请人数有所增长。在美国,来自本国申请人数的回升抵消了国际申请人数下降带来的影响,使美国大型项目的申请人数总体呈现增长态势。

在欧美、东亚、东南亚、加拿大等地区和国家,无论班级规模大小,大多数项目均于2017年取得申请人数的增长。在美国,虽然实现申请人数增长的商科及管理类项目不足一半,但在工商管理硕士(MBA)项目及数据分析硕士项目的申请人数仍呈现增长趋势。

商科和管理类研究生教育的需求仍然强劲,尤其是人数较多的项目,而且它们一般也是具备品牌效应的知名项目。美国以外的商科项目在正繁荣发展,但全球强劲的经济态势和美国颠覆性的政治环境可能导致了今年美国小型商科项目的申请人数呈下降趋势。管理专业研究生入学考试委员会总裁兼首席执行官圣吉表示:

《2017年申请趋势调查报告》是管理专业研究生入学考试委员会发布的第18次年度申请趋势调查报告。调查显示,美国近期的政治环境对2017年国际候选人的申请数量产生了影响。在所有类型的商科和管理类研究生项目中,欧洲及加拿大项目的国际申请数量的增长情况是美国的三倍。2017年,32%的美国项目表示国际申请人数实现增长,而2016年的这一比例为49%。与此形成鲜明对比的是,2017年77%的加拿大项目表示国际申请人数增加(2016年为46%),欧洲项目的这一比例为67%(2016年为65%)。同时,尽管英国项目的国际需求出现增长。整体而言,国际申请者数量在2017年有所增加,但增幅有限。在自主型项目学生预计将得到雇主支持,而这一比例在高级管理项目工商管理硕士(MBA)学生和在在职学型工商管理硕士学生中分别为40%和39%。2017年,商科和管理研究项目申请者的工作年限仍与5年前保持一致。大多数全日制工商管理硕士项目申请者拥有3-10年的工作经验;大多数高级管理工商管理硕士申请者拥有10年或以上的经验;而大多数在线工商管理硕士申请者拥有6年或以上的经验。在商科专业硕士项目中,申请者一般拥有少于一年的工作经验,但数据分析硕士项目是一个例外,申请者一般拥有相对较长的工作经验。

留学资讯

雅思新增“成绩描述及提升建议”

本报讯(记者 黄金鲁克)为了广大考生更好地理解雅思分数所对应的语言能力,以便有针对性地提升英语水平,雅思成绩查询页面将新增“成绩描述及提升建议”。成绩描述及提升建议将全面适用于雅思考试(IELTS)和用于英国签证及移民的雅思考试(IELTS for UKVI)。

据悉,此次新增的成绩描述及提升建议除了细化到听、说、读、写等单项技能的能力描述外,还会结合评分标准给出相应的专业提升建议供考生参考。

牛津AQA正式进入中国

本报讯(见习记者 王家源)近日,牛津英国资格评估与认证联合委员会(AQA)考试局(以下简称“考试局”)宣布正式进入中国。目前,已有18所中国学校获得该考试局的批准授权。

考试局由牛津大学出版社与英国最大的考试局——英国资格评估与认证联合委员会考试局共同组建,旨在向国际学生提供优质的英国课程和公正的考试。考试局提供普通中等教育证书(GCSE)考试和英国高中课程(A level)课程,其中英国高中课程考试时间为每年12月和5月,注重培养学生的批判性思维。

图说新闻

孔子学院累计培养学员超过700万人

孔子学院开办13年来取得蓬勃发展,截至目前,累计培养各类学员超过700万人。近日,2017年孔子学院开放日在京举行,孔子学院总部党委书记、副总干事马箭飞透露,目前,我们已在全球142个国家和地区设立了516所孔子学院和1076个中小学孔子课堂,孔子学院举办文化活动的受众近1亿人次,孔子学院受到各国人民的广泛欢迎。

今年开放日的主题是“我的孔子学院故事”。保加利亚驻华大使格里戈尔·卡林诺夫·波罗孔诺夫表示,多年来,索菲亚大学和大特尔诺沃大学孔子学院开展了深层次的语言教学和学术研究,为保加利亚人民增进对中国的了解,提升两国在教育、文化、经济等领域的交流与合作,发挥了不可替代的作用。中国人民大学党委书记靳诺认为,孔子学院搭建了沟通不同种族、不同肤色、不同语言人民的心灵之桥。

开放日当天,还举办了丰富多彩的文化活动,如故事荟、文化沙龙、新晋造等。图为活动现场。本报记者 修伯明 摄 黄金鲁克 文



留学讲坛

留学游学须触摸大学之魂

俞可 朱远妃

近日,美国总统特朗普签署由国会参众两院联袂通过决议并发表声明,谴责近期的夏洛茨维尔暴力事件,反对一切形式的仇恨、偏执和种族主义。今夏,弗吉尼亚州夏洛茨维尔的种族骚乱及其愈演愈烈的余波不仅震荡美国朝野,而且震惊国际社会,甚至震动联合国消除种族歧视委员会。如何通过现象看本质,于留学与游学的华夏学子而言,不啻为生动而刻骨铭心的一课。

触摸大学的真正灵魂

事发的夏洛茨维尔虽为小城,却是教育圣地。弗吉尼亚大学便坐落于此。学期内,这座常住居民还不到5万人的小城容纳两万余名学生。该校为美国史上第一所独立于教会的大学,开办近200年来,始终执公立高校之牛耳。该校校园被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录,为中国学子留学游学所向往。

然而,就在这份世界遗产的圣地上,8月11-12日夜间,数百名白人至上主义者举着火炬疯狂叫嚣颇具纳粹色彩的“鲜血与国

士口号。以弗吉尼亚大学师生为主的左翼势力当即绝地反击。这场对抗留下的“伤疤”,18日新生报刊到之日,依然难以抹去。

留学游学,固然以学为重,但唯有触摸大学之魂,方才能有所学。把读懂大学视作一门课程,这堂课是实地授受,所处的实景并不仅限于校园景观,而更在于名校身处的现实。就是说,在课程设计上,应尽可能把留学游学这种形式跟时事内容相结合。至少在以下三个方面,可学有所得。

触摸大学的终极价值

留学游学,学的是大学的终极价值。大学以改造社会并推进文明为终极价值。因捍卫并弘扬文明,大学被奉为人类精神的殿堂。故而,大学是左翼力量的堡垒,是先进思想的摇篮,是革命运动的源头。民主典范的美国,种族主义与极端主义阴魂不散,伺机借尸还魂。黑白种族对立是美国社会最大的黑洞。面对美国社会这个最大事实,

大学唯有旗帜鲜明地针锋相对。弗吉尼亚大学校训是“我为之付出一切”。为捍卫并弘扬人类共同价值,只能让所有与之背道而驰的观念无处遁形。即便身为右翼势力后备力量的美国高校共和党人全国委员会,事后亦急于发表声明,责成持白人至上主义意识形态的各级组织负责人辞职。

触摸大学的根本使命

留学游学,学的是大学的根本使命。大学以求真为根本使命。弗吉尼亚大学,当地人亲切地唤作“杰斐逊学校”,因为该校由美国第三任总统、开国三杰之一的托马斯·杰斐逊于1819年创建。杰斐逊在古稀之年做出毁家办学之举,并提出:“这所大学将以人类思想的无限自由为基础。”

作为美国推行义务初等教育第一人,杰斐逊认为,教育乃公共事业,必须泽被全体人民。然而,自耕农(农场主)出身的杰斐逊把人民绝对抽象化,制造一个共和国想象“有产者利益联盟”,由此彻底厌弃并抛弃

无产者,视其为“牲口白痴”“白痴”“群氓”。教育仅为新兴资产阶级借由知识实现实际自我复制的工具。

尽管以马丁·路德·金为代表的人权斗士用鲜血换来的《民权法》及其平权政策已实施半个世纪,美国各高校招生亦纷纷向少数族裔倾斜,这种做法却最终沦为众矢之的。种族配额、校园多元化依然如镜中月。今年8月,美国联邦司法部对哈佛大学等名校的招生政策涉嫌歧视亚裔展开调查。留学游学,就要学会透过美国人民概念和民主现象去求真理。

触摸大学的独特学风

留学游学,学的是大学的独特学风。大学以“非学无以广才,非志无以成学”为独特学风。育人乃大学的根本任务,但所育之才为社会精英。

弗吉尼亚大学被列为文化遗产的是杰斐逊派建筑群,按照杰斐逊当年的学院村设想而建,以圆顶建筑为中心。圆顶建筑两侧列10座帐篷式建筑,依